



代表委员对话“新时代新雷锋”，听他们讲述动人的追“锋”故事

# 让雷锋精神绽放更璀璨的时代光芒

雷锋是一个不朽的名字，雷锋精神是一种不朽的精神。作为雷锋家乡，近年来，湖南认真学习贯彻习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述，持续深入开展学雷锋活动，涌现出一批“新时代新雷锋”。

在第62个学雷锋纪念日到来之际，我们邀请3位出席全国两会的在湘全国人大代表、住湘全国政协委员，对话3位“新时代新雷锋”，听他们讲述动人的追“锋”故事，感悟在新时代绽放璀璨光芒的雷锋精神。

■文/湖南日报全媒体记者 黄晗  
李毅 唐亚新 图/刘尚文 翟鹏博



刘义新代表。



刘玲玲代表。



向华委员。

## 警徽映照，鲜血和汗水里的传承

对话人：雷锋派出所所长安志  
全国人大代表刘义新

### 【“新时代新雷锋”故事我来讲】

我叫安志，是长沙市公安局高新分局雷锋派出所所长。以雷锋的名字命名，这是我们这个集体最大的光荣，用鲜血和汗水传承红色基因是我们肩上的责任和使命。

我们所辖区面积60.2平方公里，实有人口近11万人，企业单位近3000家，80%以上警情都是劳资、土地权属、家庭关系等纠纷。

对此，我们想办法出新招：推动成立由街道党工委牵头、政法力量为主、各企事业单位为成员的“平安联盟”；推动辖区各村（社区）、物业小区合力组建17个群防群治工作站；派出所、司法所、律师事务所“三所联动”，将矛盾纠纷化解在基层。

近年来，我们每年成功化解矛盾纠纷近千起，调处率达98%以上，交出群众满意的“答卷”。时代在变，警情在变，传承雷锋精神的初心使命始终如一。

### 【雷锋精神代表谈】

我是全国人大代表，长沙市公安局治安管理支队危险爆炸物品管理大队警务技术三级主任刘义新。作为雷锋家乡的一份子，我为这片红土地自豪。作为人民警察，我为我的同事——雷锋派出所的兄弟姐妹们感到骄傲。他们用实际行动将雷锋精神内涵与新时代特征相结合、与新发展形势相结合、与基层公安工作相结合，让雷锋精神在雷锋家乡绽放亮丽“警色”和时代光芒。

关于雷锋精神，我个人体会最深的，就是全心全意为人民服务的奉献精神，以及“干一行爱一行、专一行精一行”的敬业精神。我从上大学到工作的几十年里，一直深耕危险爆炸物品管理领域。当选全国人大代表以来，我努力凭借自己的专业知识，深入一线走访调研，提出多项关于烟花爆竹安全监管、行业规范升级的建议。我希望以代表之为，助力打造高水平安全，促进高质量发展。

## 把雷锋精神的“种子”播撒在更多孩子的心田

对话人：志愿服务先锋王育霖  
全国人大代表刘玲玲

### 【“新时代新雷锋”故事我来讲】

我是湖南科技大学黎锦晖音乐学院副院长、教授王育霖。2017年，我受祁东县启航学校的邀请，开展教学指导。那是我第一次见到偏远地区的留守儿童，他们清澈又茫然的眼神，深深刺痛了我。为了帮助孩子们打开心扉，我牵头成立全省首支留守儿童合唱团，点亮4000余名留守儿童成长的心灯。从湘潭到祁东启航学校，单程要4个多小时。每周一次，这条路，我和学生们风雨无阻地走了6年多。

2022年，我受邀到新疆吐鲁番市阿曼夏学校开展暑期支教活动，成立童声合唱团，用音乐构筑起“文化润疆”的桥梁，用童声唱响湘吐情谊。

8年时间里，我支教时长2万多小时，足迹遍布湖南、云南、新疆等地，用音乐浸润留守儿童心灵，用爱心浇灌民族团结之花。我也先后获得“中国好人”、湖南省首批“新时代新雷锋”等荣誉。我会沿着教书育人、关爱他人、奉献社会这条路坚定地走下去，把雷锋精神的“种子”播撒在更多孩子的心田。

### 【雷锋精神代表谈】

我是全国人大代表，衡阳市特殊教育学校高级教师刘玲玲。作为一名人民教师，我被王育霖教授多年来用美“育”润童心、将音符化作浇灌石榴的甘“霖”的故事深深感动。教育是一门“仁而爱人”的事业，有爱才有责任。王育霖教授始终用爱心与智慧、责任，为孩子们点亮前行的灯塔，是新时代“经师”与“人师”相统一的教师典范。

我从事特殊教育事业34年了，去年也有幸被授予“新时代新雷锋”荣誉称号。毫不利己、专门利人的雷锋精神内涵丰富，体现在各个不同方面，但对教育工作者来说，最重要的是以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业，始终保持勤学笃行、乐教爱生的爱岗敬业精神。如何更好地在青少年中传承雷锋精神，也一直是我思考和努力的重点。在我看来，教师要以身作则，发挥榜样力量。更重要的是，要将雷锋精神嵌入到教书育人的全过程，将学校教育、家庭教育和社会教育三者有机结合，形成全方位、多层次的教育体系，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

## 医者仁心，有一分光就发一分热

对话人：“80后”村医伍艳芳  
全国政协委员向华

### 【“新时代新雷锋”故事我来讲】

我叫伍艳芳，是永州市东安县井头圩镇上大村的一名“80后”村医。我爱人唐军华也是村医，他的岗位在10公里外的岭观村卫生室。我俩2000年从祁阳卫校毕业，到今年开展村医工作已经是第25年了。

在这个平凡的岗位上，我们为村民看病、拿药、打针，做慢性病及其他重点人群的随访工作，组织老年人体检等。除此之外，我们也乐于帮助老年人，比如捎带生活用品和食品等。遇上解决不了的疑难病症，我们也会陪病人到上级医院看病。我俩的手机常年24小时开机，只要村民有需要，都是随叫随到。我觉得，有一分光，就发一分热。

2023年，我们被授予湖南省“新时代新雷锋”荣誉称号。3月4日上午，我在长沙参加完湖南省“新时代新雷锋”先进事迹宣讲暨藏品捐赠仪式，捐出了两个出诊箱和锈迹斑斑的听诊器、血压仪，这是我们俩20多年来走村入户的见证。我把老物件捐赠出来，就是希望把雷锋精神更好地传承下去。

### 【雷锋精神委员谈】

我是全国政协委员，民盟湖南省委会副主席、湖南省肿瘤医院院长向华。听了伍艳芳夫妇二人扎根山村行医25载的故事，我深受感动。他们把最美好的青春年华和最质朴的爱奉献给家乡，被授予湖南省“新时代新雷锋”荣誉称号，我认为他们实至名归。光荣在于平淡，艰巨在于漫长。这些年来，他们坚守在平凡的岗位上，用心用情服务当地群众，有很多东西值得我们医务工作者学习、总结。

雷锋精神，我觉得首先是热爱党、热爱祖国的崇高理想和坚定信念，是服务人民、助人为乐的奉献精神，更是干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神。对我们医务工作者来说，就是要坚持人民至上、生命至上，牢牢树立以病人为中心的理念。我觉得，一个好的医务工作者，心里一定要装着他的病人，把病人的疾苦装在心里。同时，不断提升业务能力和素养，服务好我们的患者，不断书写新时代的雷锋故事，为健康中国不断贡献智慧和力量。